



## 国际关系学院 2020 年疫情防控工作专报

### 1、成立疫情防控工作小组

1月24日，根据《北京大学关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的紧急通知》，成立了以唐士其、初晓波为组长，董昭华、祝诣博为具体负责人，李丹为具体联系人，归泳涛、项佐涛、顾天培、霍艳丽、堵德财为成员的国际关系学院新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作小组，并明确了成员的具体分工。党委书记初晓波、院长唐士其长期在岗值守防疫工作。同时，向全体教职员工和学生发布《国际关系学院关于新型冠状病毒肺炎防疫期间相关工作的通知》（相关内容翻译成英文版发送给留学生）。1月28日，制作防控疫情宣传海报，通过邮件、微信传送给全体师生。

1月26-27日，根据北京大学《关于进一步明确责任、做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作》的紧急通知和《北京大学疫情防控工作方案》，学院制定了《新型冠状病毒感染的肺炎防控工作方案（试行）》，明确具体分工和工作流程图。

### 2、积极开展师生员工情况摸排

自1月24日起，根据《新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作排查表》，每日通过网上调查问卷、电子邮件、微信、电话等方式启动教师、学生、离退休职工和其他行政工作人员的健康状况的摸排。

自1月27日起，根据《北京大学二级单位疫情防控工作每日情况统计表》进行统计和报送，主要增加了对物业人员和博士后的摸排。1月28-29日，增加对近14天内从湖北地区返校并留宿在学校集体宿舍或由学校统一安排在校外集体宿舍的教职工、近14天内从其他地区（含北京地区）返校并留宿在学校集体宿舍或由学校统一安排在校外集体宿舍的教职工的数量统计，按时向学校提交《学院推迟开学时间一对一反馈表》、《在京学生情况一览表》、《院系在湖北地区学生信息一览表》、《重点学生台账（14天内从湖北返校的学生）》等。共摸排教师160人（其中离退休教师65人），学生1094人。

### 3、做好延期开学相关工作

点对点向所有师生传达延期开学通知。1月26-29日，所有教职员工（含外

籍专家、访问学者)和学生(中国学生和留学生)收到学校关于延期开学的通知并确认,其中,在职教职员工 116 人(在职教师 54、教辅 13 人、合同制 28 人、博士后 13 人、外籍专家 3 人、访问学者 5 人),学生 1094 人(中国学生 770 人,留学生 324 人)。

同时,注重师生的思想和心理疏导,详细和耐心地解答了学生尤其是留学生提出的疑问,传达了学校相关文件的精神,并且建议本学期拟毕业的同学在各自所在地尽可能地按原计划完成论文。

初步拟定了延迟开学期间学生工作计划,特别是在身体、心理、学业和就业方面对学生进行辅导的计划。向全体学生传达了留学基金委的《关于支持新型肺炎疫情防控有关措施的通知》、研究生院的《致北京大学研究生同学及 2020 级考生的信》、教务部的《致北大本科同学的一封信》、就业指导中心的《最暖就业还在你身边》等通知。1 月 29 日,向全体教师发布《关于延期开学期间对学生进行指导的信》,要求教师加强对学生的学业指导和心理疏导。

制定并向所有教职工发布《关于国际关系学院教职员返校与上班的说明》,建议身在外地的教职工(包括行政职员)不立即返回,应该在原籍原地按照当地要求做好防控;返校的老师注意做好路途上的防护工作,返校后按照北京市和学校的规定在家自行隔离观察 14 天;正常上班后除接到通知必须回校到岗的教职工,其他教职工减少外出;因工作需要必须到校的教职工,路途和在校期间做好防护。

向学院所有外籍教职员转发国际合作部《关于因新型冠状病毒爆发推迟 2020 春季学期开学的通知》(英文版),并密切关注外籍教职员的返校计划。

#### 4、及时传达北京市、学校关于疫情防控工作的相关文件

及时向全院教职工传达北京市、学校相关文件,如北京市的《北京市人民政府办公厅关于落实“四方责任”进一步加强重点人群、场所和单位新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》、《离京教师不要求立即返回,需做好防控》、《面对疫情,北京又有新情况》、国际合作部的《院系级涉港澳台交换项目管理的通知》和《关于新冠肺炎疫情期间进一步加强因公临时出国(境)管理的通知》,积极宣传预防病毒的卫生安全知识。

向所有研究生传达《新型冠状病毒疫情期间北京大学研究生参加国(境)外学术交流活动的指导意见》、向全体教职工传达《关于新冠肺炎疫情期间取消或推迟举办国际会议的通知》。

转发《党委教师工作部、人事部对疫情防控期间有关业务工作的说明》,以及人事部关于部分教职工(非值班人员)希望返校(到实验室)工作的答复;传达学校关于校门人脸识别的新的管理规定。

国际项目办向英文项目学生转发《致北京大学全体留学生:关于延迟开学期间不可擅自提前返校的通知》,强调“不可未经审批提前返京、返校”。并配合留办对学院英文项目中涉日、韩、意大利和伊朗的留学生进行摸排。

#### 5、做好疫情防控期间的后勤保障工作

积极与学校相关部门沟通，并通过学校、学院院友和在国外教师等多方筹措抗击疫情所需口罩、温度计等资源，学院教职工李丹、汪洋和院友王志鹏、钱岳韬等纷纷捐赠口罩等防疫物资。从 1 月 29 日起，开始利用学院库存的消毒液每天对学院主要通道进行消毒。

## 6、制定疫情防控相关工作方案

制定《国际关系学院新型冠状病毒肺炎期间外派工作流程》，要求希望继续外派的同學需得到接收单位的同意，提交正式书面申请和家长知情同意书、导师意见书，经学院院长唐士其和党委书记初晓波同意后，报学校国际合作部备案。

学院防控工作小组根据中央防疫工作精神、结合本院实际，制定教职工返京返岗工作要求。返京已满 14 天隔离期的教职工在做好防护的情况下视工作具体需要到岗，建议尽量不使用公共交通；返京未满 14 天的教职工采取灵活方式线上办公。行政教辅队伍加强线上线下办公相互结合，切实确保教学科研工作按期有序展开。

## 7、做好疫情防控期间学生管理工作

每日更新并向学校报告各类疫情统计数据；重点关注目前在校内居住学生，密切关注目前在湖北的 19 名学生，早晚两次收集学生体温自测数据；圆满完成一对一学生联络沟通工作。

2 月 3 日，学院党委书记初晓波率队到勺园和畅春新园走访慰问留校学生，为学生送去口罩、洗手液等防疫用品。

落实学工部视频会议会议精神，再次摸排在京不在校学生情况，向留校学生宣传并解释学校严格校门管理实行“只出不进”措施。

转发由新青年新媒体中心联合学生疫情防控学生服务组共同举办的“阅读马拉松”读书打卡活动推送，首期以“爱国关天下”为题，向在校师生推介学院教师推荐的经典书目，同时在学院官方微信平台推送转载。

与北京大学亚洲国际模拟联合国大会组委会、北京大学模拟联合国协会共同商议决定延期举办 2020 年北京大学亚洲国际模拟联合国大会。

落实学校防疫工作会议要求，依托本硕博学生网格化防疫工作小组，点对点通知全日制内地学生“未经学校批准学生一律不得返校返京”。

转发教育部致全国大学生的一封信。

## 8、校领导视察学院疫情防控工作

2 月 2 日，郝平校长和王博副校长到学院视察、指导疫情防治及其他工作，并看望慰问了值班的老师。2 月 3 日，校党委副书记安钰峰到学院检查指导防疫工作。

## 9、保障在线授课顺利进行

向全体教职员工转发《关于组织全校教师开展“在线教学”培训的通知》，组

织教师踊跃报名参加在线课堂培训。全体教员根据教学计划,通过 Classin、Cavas、Zoom、腾讯桌面会议、微信会议等多种渠道开课,无异常情况。

### 10、学院师生、院友支持疫区工作

学院院友高佑思协调捐赠 10 万只口罩和相关医疗物资送并运送至湖北。学院 16 级本科生柳凌华与其他同学一起组建“高原鹅”,为湖北医护人员捐赠价值 10 万余元的物资。

### 11、做好与滞留疫区师生的联络工作

学院为身在湖北的 21 名师生每人寄送 10 个口罩和一封慰问信,表达学院对他们的问候,坚定他们防疫的信心。

### 12、以线上形式开展党团班工作

2 月 21 日,学院党委组织召开本学期第一次学生党支书视频会议,讨论与安排疫情防控期间学生党支部工作,并正式启动春季学期学生党团活动。2 月 24 日,2019 级本科 1 班举行“关心在你,守望春归”主题班会,拉开学院春季学期系列线上班级活动的序幕,校党委副书记、秘书长安钰峰作为第二班主任以视频连线方式参加班会。2 月 25 日,为身在湖北的 21 名师生每人再次寄送 5 个 N95 口罩,为学生党支书每人寄送 10 个口罩。2 月 26 日,学院团委组织团学骨干、团支部启动“青年仁心·温暖国关”主题团日活动,学习贯彻习近平总书记给在北京大学首钢医院实习的西藏大学医学院 2015 级本科班同学的回信精神并传达学校学院各项防疫工作要求。2 月 27 日,召开第一次带班辅导员视频会议,集体学习总书记回信精神学习,部署春季学期各项工作。2 月 28 日,召开本科班、硕士班班主任视频会议,传达学校、学院疫情防控安排,发布班级活动实施方案。2 月 28 日,召开 2016 级本科毕业班上班会,学工办、教务办在线为毕业班同学解答疫情防控工作以及选课、毕业论文相关问题。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责任编辑：崔晓旭

编 审：陈沐阳

编委会成员：王海媚 庄俊举 闫 岩 刘春梅 李 丹 何凌云 张春平

陈沐阳 项佐涛 祝诣博 顾天培 崔晓旭 霍艳丽 魏西凝

(以姓氏笔画排序)

